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40 XI. Potenzen mit ganzen poſitiven Exponenten .

44 . Zwei Kapitalien A und A] ſtehen gleich lange auf Zinſen .
A bringt bei p Pet . in der Zeit e Mk. Zinſen , Al bei pi Pet . in
derſelben Zeit e: Mk. Wie verhalten ſich 1) die Kapitalien , 2 ) die
Zinſen , 3 ) die Procente ?

45 . Ein Kapital A bringt in n Jahren e Mk. Zinſen , ein
anderes A1 bringt in n. Jahren em Mk. Wie verhalten ſich 1) die
Kapitalien , 2) die Zeiten , 3) die Zinſen , wenn die Procente gleich find ?

46 . Ein Kapital A ſteht n Jahre lang zu p Pet . aus , ein anderes
n: Jahre zu p. Pet . Wie verhalten ſich 1) die Kapitalien , 2) die Zeiten ,

die Procente , wenn beide Kapitalien gleich viel Zinſen tragen ? ? )
47 . Die Höhen eines Dreiecks verhalten ſich wie 3 : 4 : 5. Wie

verhalten ſich die Seiten ? 6 B. : 1
48 . In einem Dreieck verhalten ſich die durch die Berührungs⸗

punkte des einbeſchriebenen Kreiſes entſtehenden Abſchnitte der Seiten
wie 4 : 5 : 6. Wie verhalten ſich die Radien der drei äußeren Be⸗
rührungskreiſe ?

49 . Vier Arbeiter verrichten dieſelbe Arbeit bzw . in 6, 8, 9 u.10 Tagen ; wie verhalten ſich ihre Leiſtungen ?

XI .

Potenzen mit ganzen poſitiven Exponenten .
Eine Potenz iſt ein Ausdruck von der Form an, welcher ein Produkt

aus u gleichen Faktoren bedeutet , von denen jeder a iſt . Der Ausdruck as
iſt demnach gleich aa aaa . Er wird geleſen a in der fünften ( Potenz )
oder a hoch 5. Nur in der Form as heißt die Größe aa aaa eine Potenz ;in der Form aaaaa ſollte ſie nur ein Produkt heißen . Der wiederholt
geſetzte Faktor heißt Baſis der Potenz , die Zahl en, welche angiebt ,wie oft die Baſis als Faktor zu ſetzen iſt , heißt der Exponent der Potenzoder der Potenzexponent . Nach dieſer Erklärung kann der Exponentnur eine ganze abſolute Zahl ſein . Weßhalb man jedoch dieſe Art von
Potenzen Potenzen mit poſitiven Exponenten und nicht Potenzen mit
abſoluten Exponenten nennt , wird erſt im folgenden Abſchnitt ſeine Er⸗
klärung finden .

Die Potenz einer Zahl ſuchen heißt potenziren . Eine Zahl a
mit einer Zahl m potenziren heißt die Potenz an ſuchen . Beim Poten⸗
ziren kommen demnach drei Größen in Betracht : die Baſis , der Ex⸗
ponent und die Potenz . Wie ſich bei der Addition die Summanden ,bei der Multiplikation die Faktoren , ſo laſſen ſich beim Potenziren
Baſis und Exponent nicht mit einander vertauſchen . Mit Ausnahmevon 21 42 iſt an niemals ne , wenn a und n von einander
verſchiedene ganze Zahlen ſind . So iſt 216 1024 , 102 100 .

Alle in 43. — 46. vorkommenden Verhältniſſe laſſen ſich ſofort aus der
Gleichung Anpei Amipie ableſen . Wie erhält man dieſe ?
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Ueber die Rechnung mit Potenzen gelten folgende fünf Sätze :

„ „ * ˙ . . am , an amtn

am2 — am - n

1
gleichfi * am amn

54 3. ( a b ) al bl , ( Gbhn Sas bn
13 a N4 al a Jn an
1.6. — (3) 55

5 . ( 3) 4 ( am) n amn
Wie werden dieſe Sätze bewieſen , und wie heißen dieſelben in

Worten ?

Auch folgende ſehr oft gebrauchte Formeln ſind zu merken ( und
zu beweiſen ) :

( a ＋ b) ꝰ a ＋ 3a ' b ＋ 3abꝛ ＋ bs

( a ＋ b) 4 ua ＋ 4a5b ＋ 6aꝛ²b2 ＋ 4abs ＋- b⸗

( 2 ＋ b) s ＋ Halb ＋ 10asb ? ＋ 10aàbs FEHab! ＋ bs

as ＋bs = ( a＋b ) ( a? — ab ＋ bꝛ )
as — bs = ( a —b ) ( a? ＋ ab ＋＋bꝰ)

1. 12 4 52 ＋ 9J 132 172 4.212 J. 252 . 292
2. 1 ＋ 4 ＋ 75 ＋. 105 ＋ 13 4. 165 ＋. 195
3. 14 4 34 54＋L 74 ＋L 94J 11⸗

4. 15 ＋ 25 ＋. 35 ＋. 4 4 55 J 65

5. DTCEDTCEDT CEDNIQÆCUIYIEOhs
6. ( — 1) 0 ( —2 ) ( —3 ) ＋ ( - 404 ( = 6 ) 4 ( 605
7. 15 — E2 ) ) 4 ( = 3 ) 3 — ( 4 ) . ( P5054 . ( 695
8. ( a ) ＋ CCaje＋ ( Ca ) ²＋ ( Cahio ＋Ca ) ⁰ꝗ Cahis
9. 4 ＋ 33, 8³ —82 , 75 — 65⁵

10 . 32 , 2 . 95 6ů —56

11 . G2 ) ＋ ( 3 ) , ( J3 ) ＋ ( = 3 ) , ( 12 ) 4 . 2 ) .
12 . ( 75 — ( —25 ( —3 ) ＋ ( —- 4 %, ( —57 — ( —9,95
13 . ( 4 - 5 ) — 3 ) , ( = 3 ) 1 — ( ＋45) 3, ( 43 ) 7 — ( - 3 )
14 . 28 . 32, 55, 210 . 102

15 . 23 . 58, 45 . 56, 45 . 50½

„
17 . 6 . 2 — 5 . 3 , 55 —4 7„, 9½89 32
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232
52 — 227

756＋53
81 —442

6 . 82— 8 . 62

455

Xxn.

P . PA,

5³ 5 5
Aa ,
Xm- n

3 5 83

3

Cah Cah ,
Cahen . a ,

2a4 . 3be ,
2 Q33 16s
abbs . al bs ,

an —1 Pn1 a bꝛ,
Ja ' bx . Fabsy2 .

62 ＋ 327
36 —26

5 • ＋250

3 . 52＋2 . 35

55 ,

YVX4 J
9 = 4J
5 2 .

83 ＋3
bnk 5

Xnu＋3 8

Ca ) s . ( Tah ) s ,

i
2a3 . Za?,
83

alb . as bs ,

1

an bxn

Janbxs . 5ß; a bu xI1 . f a2Rσ

amn - 7 azm - n8 211 —3m

4 ＋ 33
31 —5²

27 —43
57 —34
2 . 3 ＋ 3 .25

„ „

8

E2

9 8 ＋
8

1* 15 —2K

* ²7 C65-＋R

EaIn . ki - a

xn . XIUII1 X9 2n

Cονν CÆ
Cehn . ( ch

( - a ) en - . ( a ) n˙ ; -
588X

3a ! . 2bö . 5a2

an bu . ash

.

E .
a ( a — b ) s . an - 1 b (àa — b) n- 3 . a2 bu - 1

743bS 8a4Ce “ 25an 6bU = 5 0

am - n by Caf1 . an —1hbu - DD -αο. am - f bꝛ- n c

( a — X ) u - 1 y5. ( a — X) u - 2X —1 . ( à — K) X = 2 Yu- —5
( 3a ' bu - 1 ) ( — 5 an —8 cn ) ( 4a ber - )

( Ca ) nbe - = . ( ahz - blRC - 1 . ( — a ) tb

an b ( — * 8 2² bu — an - 2 b5 - n ( — 29. ꝗ
asbes asb . Ky

13 710

mEu TÆy

5
10

5mn b‚ *- 3

3m 22n
433 d2mb6y —52
2x * ＋T 37
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51 . ( a — b) s . ( b —a ) , ( a —b ) “ . ( b a ) ã
55˙ αε ν ν
53 . ( a — b) . ( b — ah)zu-8, ( a —b ) s . ( b —a ) - 4
54 . ( a — b — cnν ( b ＋ e —a )
55 . ( 2a ＋ 3b ? ＋ 4Cc5 ) . aꝰbꝰcꝰ

56 . ( ab ＋ac ＋ be ) . as bàcs

57 . ( 3a5 — 5aꝛbs ＋ 7b7 ) . 2ab ?

58 . ( a bꝛC8s a bõC asbe ? ) . aꝛbàc “

59. ( a T. 45)(à5. — h, ( P0 (b5 ＋ P)
60. ( ＋ 0 ( σÆ νε ＋ 79 H

61. ( . J4 by ( 3 — be, ( a “ 4 bh)( 4 —bi )
62 . ( am ＋ ba ) ( an — bu) , ( an ＋ bun) ( an — bu)
63 . ( 3a ? — 2b3 ) ( 3a ? ＋ 2b8 ) , ( 5a5 ＋ 3bꝰc ) ( 55 — 3bꝛe )
64 . ( K² ＋Ta) ꝛ, ( a — 2K2) 2
65 . ( a! — as) 2, ( as —a ) ꝛ

66 . ( an — an)?2, Qa * 3av ) 2
67 . ( a — b＋c ) ꝰ, ( a ＋ b—- c ) ꝛ
68 . ( 2x — 3y ＋ 4 ) 2 , ( 3x 2y ＋ 2 ) 2
69 . ( 5 &2 — 3x ＋T 2) 2, ( axꝛꝰ ＋ bx ＋ c) ?
70 . ( a ? — b) s , ( 5a2 — 3x⁊2 )
TI ei ) ,

72. ( m-＋ 1)e — ( — 1) 2, ( 1 ＋ 9＋ de=95
73 . ( a ＋ b ) ( a — b) . ,

74. & ＋Y ,Aα νο E r νν =30)
75. (4 4 3. — ( G 4. 9 —- 90

76 . ( a ＋ b) s , ( a —b ) õ
77 . ( a ＋ t ) ù ＋T ( a — t ) 5 , ＋ 2) 5 ＋ & —- 2 ) R
78 . K Dο D ( 2R* ＋ οοεε⏑ε ο

781. ( AA - b - - c ＋ AAbeeh KAAKOhie

782. ( a T b＋ = ＋ ( agb＋x = o) ? ＋ ( a＋eCTX —b ) ?

79 . ( a ! — aꝛb ? ＋ be) ( a? ＋ bꝰ)
80 . ( x2 ＋E v ( Æ ＋ X2) 2 ＋E 799
81 . ( ＋ Xx& ＋ ＋ 1) ( ³ —1 )
82 . ( X5 — X6 ＋E X4 — xX2 ＋E1 ) (X2² ＋ 1 )
83 . ( 2a ? — 3bs ＋ 4c %) ( 4a ? ＋ 2b5 — 3c0
84 . ( 6a2² — 11 a b ＋ 3bꝛ ) ( 9a ? — 3ab — 2bꝰ)
85 . ( 7a ? ＋ ab - 6bꝛ ) ( 6a ? — ab —5bꝰ )
86 . ( as ＋ abb ? ＋ albé ＋ a ' bé bs ) ( a2 — bꝛ)
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87 . ( as — adb ＋ asb ? — aꝛbs ＋E ab ! — bö) ( a ＋ b)
88 . ( a6 L asb ＋ albz L asbs ＋ azbé ＋ abs ＋ be) ( à — b)
89 . ( as ＋ 2a2b ＋ 2ab ? - bs ) ( as — 2a2b ＋ 2ab ? — bo)
90 . ( 16 . — 48a3b - 108aꝛbꝛ —108abs - - 81be ) ( 4a2 - 12ab ＋ Ybẽ)
91 . ( 81a4 — 54a8b — 24abs ＋ 16b “) ( 9a? ＋ 6ab ＋ 4b )
92 . X5 — 2x ) ＋E X — x2 ＋E 2x — 5s zu multipliciren 11. —

mit x ! ＋ 2xy ＋ 3x ＋ 2x ) ＋E N
93 . XO ＋E 3xöY ＋ 6xR̊2 ＋E 7K ＋ 6xk2 ) ＋E 3xyõ ＋ 56 zu 19. 6

multipliciren mit x — 3xZ ) ＋ 3xy2 — 73
94 . ( Æ οο‚ fοο‚ο‚Qeeeee
95 . ( abn ＋. azab I . anbe ＋ bs ) ( an — b)
96 . ( ar hn c be ) 19
97 . ( azu—- n am ＋ an - azn - m) ( am — an)
98. 63 — aꝰm — amzn — a2n —— ——an ) 195 7
981. ( 3anbꝛ - — Han - 1b ＋ gan - 2b . ) ( 4a2b ＋ Tabꝰ)
982. ( 2a2bT1 — Zanbe Aa22h5 —) ( pabæ ＋ 6 . —1bꝰ ) 11 5
99 . ( a Pb- Ee) s ＋ ( a - b - ) ＋ ( ' b- a - ) εεε a-= b ) s 3

100 . ( a ＋b ＋Tc)e — 3 ( ab Tac ＋ be) ( a ＋ b＋o ) 5
101 . ( as — (àa ＋ b) x2 ＋ ( a ＋gb＋ c ) x ( a ＋ g) ) ＋ I )

11
2

102 . ( ax ＋ ( a —b ) x5＋ ( ahc ) x2＋ ( a b ) x＋a ) K 1 ) M.

103 . ( 2 * — ( 1— a ) x＋ ( 1 -a ＋b ) x² = ( 1 - a )x ＋2 ) ( KAIJ )
.

1108 15 15 5 8 f n 61 . 1066

17 1 —1 5 45 12 A.. —
106 . 75 11 ' 57 107 . 0 25 A½n
108 . ab : a, a ' : ad, at : 44 109 . an : a, a : a , an : na 14.

R̃t
13.ar —1 ar＋E1 as * 5 1112 .

——, TEEEE . 11.
ax ＋E3 3 8 3 5 7 18114 . , r , d 115 . 7 D , Tfr 60

br — 60116 . — „ ber , r , d, , 1 6
m - 1 nx - 5 3 a3＋A alEx n —1 0

eeee 1 0
1 anx ＋1 ＋4 —1 60

e
e , e . 6

8 ＋* 1＋5 a7 ＋E2T amꝗ- ! 1 —m an — 152. f122. A55 43—. 92282
5 fl
al - u) anEI ? an1
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a2R＋˙ 37 45R— AeX— — as bs 4⁊7b 25b
124. a31＋C27 a2 - 24 =ᷣ 125. a5 bS A bẽ 4²5

5 52 a/bs altbâ aub 3 bun1
126. ab4 asb7ꝰ asbẽ 127. abn ) asbm ) an ba =

Aab90
128

am- Ibn - f1 am - ibn —1 am ＋4
Ab. a am bu abn ＋1

129
ax f 1ben am - n bmn ambng - 1

( ＋ 1) bu1 ( mn ) an bm⸗ ( aTb ) ab

130. = DÆ ι Eε 34 . U5
a ( ν

131
an bn ( b — 1) aꝛbꝰ( à—b) ðꝰ a? —bs

an - Ibn - 2 ( 1 —b ) s ' ( a? ＋ b )ꝯ ( 4ν be — as

627 4a “ b! 15bes 2e0d
132. 3bꝛ71 5bxI asx 1321 . 50d Sasdꝰ 3ab

133
2a ? be ambu er 6Xm — 1yn —2

7³ xmyvn a mfI bnf2Cr＋ - 3

134
9gaꝛbs 10an —1 xn＋2 xX 135⁵

Zasecn 49xRU —1bu2 azx4

SX5yn 2Ib Y 24 7*öbn ganTpοαιft ο

hhc .
XIn - 1 yYn2zn —3 ax -2 bxfICX —1 bꝰx?

X＋
137

am- —u bn - peỹpP =m — — bp —m em - n Tu yb zm

63 Eknu- pyph - m zm - n XP - Iym2zu —9 ambæu op

1I1 138. 2a5bꝰCeι A4abõeõ 139 4asXYy . Sasxy -
38 7425 5T21 Sböczt 3bC22

140. 5 an bn - 1en - 2 3 an- —1 benri

6Xͥνu ¹e ] 2k yn znT1

5a5böacnι 3 as bâe
3 141. 6 xKyn zu S8K 2

22 3y 435 —5 8514 • 35—10
142. 45 —3x 47 —27 ÆανNναi⁰

. Irrl a3x - Y b2y —3xR a7XR- 35 b7y - 6
143 . :

a572 b5 25 a3rI27 b5E＋27
144 . ( ax “ ＋ bxs ) : x5 145 . (àa X2n ＋ bxzu ) ; Xmn

1 146 . ( ax ! ＋ bxà ＋ Cx2 ＋ dx ＋ e ) : x !

( 47 . ( aa Eb
— 148 . ( 3 a2bs ＋ 2a50 ＋ 4asc ) : 6asbõc

149 . ( 104y25 ＋E 15x24½ — 6xKY4 ) : 30xX2324
150 . ( a8 E a - 8 ＋E as ( ο ) ” : a

—151 . ( 65 ＋ 5aꝛb — 13ab ? — 12 bs): ( 3a ＋ 4b )
152 . ( 15a5 ＋ aꝛb —31a b? ＋ 15bͤ ) : ( 54 — 3b )
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153 . (9a“! — 58aꝛ b ? ＋ 49b4 ) : ( 3a ? — 4ab — 7bꝰ)
154 . ( 144a4 — 289a2 bꝛ ＋ 100b5 ) : ( 12a ＋ 7ab 10bꝰ)
155 . ( 12a4 — asb — 32aꝛb ? ＋ ab ' ＋ 20b5 ) : ( 4a ? ＋ab- 5bꝰ )
156 . ( as — bé ) : ( as — 2 a2b ＋ 2a b ? — bo)
157 . ( as — bs ) : ( a ＋ azb ＋ ab ? ＋ bs )
158 . ( as — bs ) : ( as ＋ atb ＋ ab ! ＋ bs )
159 . ( a? — 3abs ＋E 3 as bé — bo) ; : ( 44 — aòùb — abs ＋ bo)
160 . ( 64a6 ＋ 432 as bs ＋ 729 b6 ) : ( 4² ＋ 12ab ＋ 9bꝰ)
161 . ( Xꝛm — y2n) : ( Xm —— yn) ( XIm - y3ů) : ( Xmn ＋- yn) 162

162 . ( ee ee e

163 .
— 1 A- = b . 2 - Tb . abEbs as —b X＋＋E1
Xx —1 ' atb ' agfb aTb ' a —b ' x＋1

164 . „ Tb . ab —b . a - - b⸗ 1 i
as Pbs ? 32 — bs?) a - b X＋E1I ' X - 17 xX＋1

165 . ( 22 ＋ bz) ? — a2bꝛs ) X ＋ x22 ＋ 7
4 — n xIn n

165l E1＋25 LXVAI2

1654. a 4 bö, ＋E1 48 ＋ bé , E 1
1655. a Xu ＋ bxnt1 ＋E CXnα2 a Xn ＋E bxaup ＋ CRnu＋f᷑̃

1656. aXn ＋E bxu 1 ＋ CXxn - 2 a Xn ＋E bxu - ＋E CX =r
165 , K 1 — 2K * ＋ X1 Xu - Y — Xu

1658. X ＋E xn ＋E Xn —2 6xX —13xu ＋ 6X2

1659 . 3Xàn — 10x ＋ 3xn Q2XK2 ＋E 5X ＋ 2 x25

166. ( àꝛ — x) 2 — ( X2 —be ) e 6 ( a2Ea b/e ( a bg be) e
ES ( aR —ab ) e — ( a b bö ) ẽ

1661
abõb — abꝰ D alb Lab4 abb2 —asbs

asb ?— abbs “ abbs ＋ as bo asb ?T asbs ? abs - =- asbi

166.
E

) Nr. 165 —1655 ſollen in Faktoren zerlegt werden .
* ) Nr. 166 —1669 ſollen gehoben werden .
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2. ＋ ab ( a - be ) I =b⸗
1665 . —f bb
166 ( A＋b . N (a⸗ Tab ＋ b) )

4· ( 5 — bö) ( a : — ab ＋ b⸗)

3568
5. ATasbPEb .

anI1 —an - —1

166

*4 — 4
α,＋ οννεο

b
( à —b ) ( as ＋T bo)

* — X ＋ 7⁴

aR＋·2 — aR —2
1666 . 511 —51
166

Xu＋2yn - 2 — Xn—2 Yn⁰n an xbn —- x — an —xbnur - x

XnfIyYn—1 ——Xn—I1yn - 1 ap＋RbP —x — ap —Xbpx

166 Xu＋2 ＋ xn - Xxn—2 Xu＋2 — 2xRn ＋ Xu- —2
8. — XPIfI XP- I＋LXPO = XII2 — XnfI ＋ Xu —I1 — XU- —2

Xn ＋- Xn—I1 — 2xn - —2 3xn＋1 — 10xn ＋ 3X -

—5
1665. 5 T2 1 —375 —A 381 —655 — 311

＋

167 . ＋ 1—

bE i6, „, — ＋· —

3 —

1674. — — —— 18 —

1675 . ＋ L f

167 . L TTE

31* 16757 ( 755 5
88

4 2 * 3 — 1 —2
167 ,

.
. FTFI ιν

63

168. 155 24 30 169. 204 36 9
55 58 52 154 605? 7837

) Nr . 167 —1679 ſollen gleichnamig gemacht werden .
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288 321 6545 258 . 722 184 . 308 283 . 45“

170. 21² 4857 72ʃ7 171. 95 201 277 155“ 367 . 355)
65 , 64 54 , 82 . 52

25 533 33858

174 . ( 14) “ . ( 63) “, ( 13) “ . ( 13) 5, ( 75 ) . ( 15) 5

175 . ( — ab ) ꝛ . ( a b) n- 2. ( — a )
176 . ( ax ) ! . ( by ) s . ( a bxy ) n - 2

a R2 1N3
177 . ( ab ) z (5 ( 9

6a X4 b XJ2 bꝰ

17 ( 62 65
6a 3bN 3

178 . zab ) s . 2
a RJ2 b N4 a NAn bIn Nn

0 . G) G) &Y. be6 ( 0 .
aRn / eꝛꝰ JAnu/ x2N 2 /bxNS 5

10 (5) , ( 5) ( ο ( 506 ( 50( 50
(8 Xy) 2 . ( 4 x2) 8. ( 5 121 ( 6 a bx ) s . ( 10 a by ) ã183 .

G5T75 ) ( 5875h
1833 ( Gab ) “ . ( 36 ) ( 855f

a ＋ b3 a — b¹ xꝛ — N2
. ( S) . E . SS50

a — KR X*— b xX— π¼-0 . ( 2 . C8 . 680
165 ( 1) . ( S) . ( Se )m p n —- m] p —n

187 . ( 5, , ( 0 , C00 .
188 . (an) p, ( 25 ) —1, ( Kn
189 . ( — as) : , ( — ap)s, ( asy)⸗

190. — 3) 255 — ( — an—1) 20
191 . — — —
192 ( ( Yσ , ( as b7)s, ( Say ) s

193. ( 3a ba- 2) s , CJaꝛsu - 1yr ) s
2 3à bõ X4 4at bu xS

194. 7 3 6
195. ( aꝛx0) (42)8. (bs)? ( a5 b5) 5

05 ( b5
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160 R , S , . e e

652650 6

2 2 anb?2e2—1 3
1983 982754250

Unterſuche , welchen gemeinſchaftlichen Faktor Zähler und Nenner
in folgenden Brüchen haben , und hebe durch dieſen Faktor .

2 * ν E2 * ＋5 2R*5 ＋ 3xR² ＋ Ax 3
1991. 35 — r 7

199 , 68＋T 5 6 — 5

6
1995, 2 * ＋ 38 — 94 ＋ 4 199. * — 17 rIα ＋ 3

Entwickele folgende Brüche in unendliche Reihen , die ſechs erſten
nach ſteigenden , die ſechs folgenden nach fallenden Potenzen von X.
Dies kann geſchehen durch einfache Diviſion , oder durch Anwendung
der unbeſtimmten Coefficienten , oder bei einfachem Nenner auch mit

Hülfe der bekannten Entwickelungen von 13 und —

200 . — 8 2055 20031—U1
200 . 55 200 . J5 2005 . 711 —
200 . 2003. * 2 2005 ,

20010 - —1 —20013 1P PA 200 . 215
Entwickele folgende Quadrate und Kuben unendlicher Reihen bis

auf ſieben Glieder .

2011 . ( 1 X＋ *= πνN = ＋ 92

2012 . ( ＋ 22 ＋ 3x5 ＋ 4x4 ＋ BxT⁵ ＋E . . )2

2013 . ( a ＋ bx ＋ cx2 ＋ dxs ＋ ex ! ＋ fxö ＋ gxs ＋ . 2

2014 . ( a — aix ＋ azxꝛ — ag xV ＋L alx4 aßx ＋L agxb . . ):

2015 . ( ＋ 1 e

2016 . (1＋EXR ＋XR ＋ XB ＋ X4 ＋ X5 ＋ . ) 3

2017 . ( 1 ＋ 2X* ＋ 4 * ＋ z * ＋ FxX. E . 0ů

Verwandle folgende unendliche Reihen in unendliche Produkte .
Bardey , Aufgabenſammlung . 4
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2021 1 „ v**
202. . 1 — X* E à² ＋XK εν
2023 . 1 ＋ 2X* ＋ 3x2 ＋ 4 * ＋E 5X ＋E 6 * ＋＋·

2024 . 1 — 2 & 3x2 — 4xs ＋ 5 * — 6 * E

Berechne die Summen folgender unendlichen Reihen für die an⸗

gegebenen Werthe von X, die der erſten ſechs auf ſieben , die der letzten

auf zwölf Decimalen .

2031 . 1 ＋E X ＋ X2 ＋E ＋ . . für 1) 0,2 , 2) 0,3 , 3) J , 4) 16

203. . 1 — X ＋ X2 — K ＋ . . für 1) 5 , 2) 9 , 3) W ,

2033 . X ＋ 2Rx2 ＋ 3x5 ＋E 4X . . für 1) Btr , 2) ＋5

203 . 1 L 4 ＋E 2 ＋LL23TLTIAIT für 1 0 %, 2 ) 1

203, . X — L TL UI I5 — für 19250

0h 288r 36 % U7 b . 4e

203, . X — 3 ＋ 1 = für 1) 4, 2) 3, 3) 5 4) 1

5) 0 6) 99 , 7) 3ör .

Bezeichnet man die Summen , welche aus der letzten Reihe für
die angegebenen Werthe von X entſtehen , entſprechend mit Fe, Fs , Fg
u. ſ. w. , ſo hat man

4 F . ＋ Fz, ＋ Fs , oder

＋ 12bls ＋ 3F0 ＋ 5F6 ＋ 8Fzos .

E 7＋ „ ＋ 7 ＋ f · „
Berechne T . und ſomit auch * auf dieſe Weiſe bis auf 12 Decimalen .

2041 . Wie wird man folgende dekadiſche Zahlen im heptadiſchen
Zahlenſyſtem ſchreiben : 12 , 21 , 37 , 49 , 70 , 87 , 100 , 700 , 89412

2042 . Wie werden die Zahlen 17 , 25 , 50 , 111 , 333 , 527 im

pentadiſchen Zahlenſyſtem heißen ?
2043 . Wie heißen die Zahlen 7, 9, 27, 40, 100 im triadiſchen

Syſtem ?
2044 . Wie werden umgekehrt die Zahlen 27, 71 , 100, 555 ,

1574 , welche dem oktadiſchen Zahlenſyſtem entnommen ſind , im deka⸗

diſchen Syſtem heißen ?

Dieſe und die folgende Reihe liefern für den angegebenen Werth von

5 Sinus von 10 bis auf 0,00001 , den Coſinus von 1“ bis auf 0,0000005
richtig .
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2045 . Welche Werthe haben die dem tetradiſchen Syſtem ange⸗

hörigen Zahlen 13 , 123 , 300 , 333 , 10232

2046 . Deßgleichen die dem dyadiſchen Syſtem angehörigen Zah⸗
len 11, 111 , 1011 , 1001001 , 10111012

XII .

Potenzen mit ganzen negativen Erponenten .

Wenn man die Reihen

a aa a a a a a a a

a⁴ a5 a² Al,

deren entſprechende Glieder einander gleich ſind , nach demſelben Bil⸗

dungsgeſetzs ) weiter führt , ſo erhält man

1 1 1
1 — —— —. — ſ. w⸗

2 2 àaaA à à à à
1 2⁰ 38 3

50 ) Hat man daher einmal das Zeichen a ! für a aaa , das Zeichen a “ für
aaa u. ſ. w. eingeführt , ſo wird es jedenfalls vortheilhaft ſein , auch

53 . die Zeichen ab, a —1, 4 —2 u. ſ. w. einzuführen , damit man nicht erſt

Jetenn jedesmal zu unterſuchen hat , ob der Exponent poſitiv iſt . Dann kann

man aber , falls man nicht eine große Confuſion in die Rechnung

bringen will , dieſen Zeichen conſequenter Weiſe keine andere Bedeutung
1 1

beilegen , als ab muß 1, ani1 muß a - 2 muß as oder 8
8

1

a a a oder 45 u. ſ. w. bedeuten ) . Es muß demnach , falls

die Rechnung auf den Exponenten 0 oder einen negativen Exponenten
führt , ſein

15 ⁰⏑ 1

muß

1
3¹ oder

RBR
Drücke dieſe Formeln in Worten aus .

*) In der Reihe oben entſteht das folgende Glied aus dem vorhergehenden
durch Diviſion mit a, in der zweiten dadurch , daß man den Exponenten um 1
vermindert .

**) Von einem Beweiſe kann hier nicht die Rede ſein . Es iſt nur eine

Ausdehnung der Bezeichnung , welche auf Potenzen mit negativen Exponenten
führt , wie man das Zahlenſyſtem über die Einer hinaus fortſetzt und auf Deci⸗
malſtellen kommt , oder wie man ſich die abſoluten Zahlen über Null hinaus
abnehmend denkt und die negativen Zahlen erhält .

4 *
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